

Sin novedades dignas de mención.

De orden de S. E., el General Jefe de E. M.,
FRANCISCO MARTIN MORENO.

Salamanca, 28 de octubre de 1938.—III Año
Triunfal.

En la vida pública y privada, en vanguardia y en retaguardia, hoy y mañana, nuestro grito de siempre ¡Viva Cristo Rey!

Antes de morir

En la hora de la verdad, la verdad no se negó a sí misma, proclamó la verdad: Yo soy Rey.

Muchos acataron este reinado en su vida privada, pero lo negaron en la vida social.

Tal fué en España el sistema liberal que con eso pretendió cercenar el imperio universal de Cristo Rey.

A tal fin el liberalismo introdujo la nefanda distinción entre el obrar del hombre público y del hombre privado, como si le fuera lícito desentenderse de su condición de cristiano, cuando actúa como hombre civil o público.

Con ello el liberalismo español no reconoce el reinado de Cristo en la sociedad. Contra esa herejía liberal alzóse el Tradicionalismo español.

Y frente a él en la tribuna y en el campo de batalla ésta fué la misión totalmente diferente y opuesta en la Tradición Española: la defensa y el reconocimiento de la influencia social y política de Cristo Rey.

No pelearon nuestros padres por un Rey temporal sino por un Rey eterno; ni por una bandera terrena sino por una bandera inmortal; ni por unos principios cualesquiera, sino por unos principios que no admiten ni admitirán concesiones de ningún género.

No reconocen el reinado de Cristo los que niegan o dificultan su obra, que es la Iglesia.

No reconocen el reinado de Cristo los que sobreviven, en cualquier modo, el orden establecido por Dios en la sociedad.

No reconocen el reinado de Cristo los que, para satisfacer exigencias arbitrarias del Estado, del Partido o de la Raza, matan la santa libertad de los hijos de Dios.

Por eso, distan tanto el sistema tradicional español y el sistema liberal, porque mientras la Tradición española proclama la realeza absoluta de Cristo Rey, al liberalismo le place en la vida política el grito judío "No queremos que éste reine sobre nosotros".

Pero ha chocado ayer el liberalismo en el campo de batalla con la santa intrínseca tradición, y hoy las consecuencias liberales-marx-separatistas vuelven a chocar con nuestra intrínseca tradición, y nada nunca nos hará capitular, vengamos donde vinieren los vientos de fronda.

¡Viva Cristo Rey! Ese es nuestro grito, el grito que ayer y que hoy dan nuestros combatientes antes de morir. Lo primero de todo, el reino de Dios y su justicia, y luego, lo demás. Esa es también nuestra posición en esta hora suprema. ¡Viva Cristo Rey!

ACEBEDO

OCTUBRE

30

Domingo
Cuestación de
Auxilio Social

Sin excusas todos con
su emblema

TODO MASON ES UN
TRAIDOR A LA PATRIA

Informe sobre la situación de las provincias Vascongadas bajo el dominio rojo-separatista

De Alava ha desaparecido la Imagen-Relicario de la Virgen del Cabello

Se ha publicado el voluminoso informe que presenta al Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Valladolid don José María González de Echávarri, la Comisión nombrada por su Junta de Gobierno para investigar los desmanes cometidos por los rojo-separatistas en las Provincias Vascongadas.

El informe va redactado en cinco idiomas, comprende cerca de trescientos folios de actas e informes, e ilustra el Informe más de un centenar de láminas y planos.

El argumento contra el salvajismo rojo-separatista no puede ser más contundente.

Am en estas provincias en que se decía que el comunismo detendría la ola. ¡Ya se ha visto en qué han parado tantas ilusiones y tanta torpeza política de la locura euzcadiana!

Léanse esas actas. Ojéense esas fotografías horripilantes. Recórrense los lugares que esta Comisión de la Universidad vallisoletana ha visitado.

Seguramente que el más imparcial y sensato testigo ha de asentir enseguida a estas conclusiones del Informe: 1.º El pretendido "Gobierno de Euzkadi" no

era católico. 2.º El Gobierno de Vizcaya no era patriota. 3.º El denominado "Gobierno de Euzkadi" no era humano.

No exageraremos al decir que el importantísimo Informe que acaba de ver la luz, ha de producir enorme impresión en los medios culturales de todo el mundo.

La observación saltará espontánea. Si en las provincias vascongadas llegó a tanto la barbarie rusa con un "gobierno" sedicente católico, ¿qué pensar de otras provincias que no presumieron de esa religiosidad?

Por lo que respecta a la zona alavesa, sometida al dominio rojo se aducen Actas de Amurrio, Arceñiega, Valle de Ayala, Llodio, etcétera. Pero la indignación más grande se apodera de nosotros al saber por este Informe oficial, que ha desaparecido la Virgen de Quejana, Nuestra Señora del Cabello, que era una imagen gótica con remate de oro, y también se ha perdido en Quejana un triplicado de plata sobredorado, recuerdos ambos de tanto valor histórico como pertenecientes a la ilustre casa del Cancellor Ayala, aparte de su imponderable mérito artístico, y de su tradicional piedad en todos los alaveses, pues tuvo en Vitoria dedicado el Hospital Civil, era Patrona de una calle (la antigua rampa del Teatro Principal donde el Banco de España), y contaba en Vitoria la Virgen del Cabello, con una antiquísima cofradía.

En 1913 desaparecieron del Monasterio de Quejana el retablo y frontales que en 1396 le donara el Cancellor Ayala, y la Casa Narris de Londres los tiene a la venta.

¿Cuál será el paradero de la Imagen-Relicario de la Virgen del Cabello? Creemos que pueda recuperarse, y que los buenos alaveses, los de Ayala sobre todo, no escatimarán medios para obtenerlo, y puedan ser verdad aquellos versos del Cancellor-poeta en su "Rimado":

Allí está un Cabello de
la Virgen María,
De su Santa Cabeza,
¡que cualquier lo vería

El Informe de la Universidad de Valladolid ofrece otras sugerencias para las que hoy nos faltan tiempo y espacio.

Eso sí: un amplísimo voto de gracias a la Comisión dictaminadora y a su distinguido Rector y paisano nuestro el profesor González de Echávarri por tan meritorio trabajo.

El Cronista de Alava.

Fernández Cuesta ha asistido en Sevilla a la concentración de las Organizaciones Juveniles

También están las OO. JJ. de Portugal

Sevilla.—En avión ha llegado a esta ciudad en la tarde de ayer el ministro de Agricultura, en unión del jefe del Servicio de Agricultura y de los señores Julián Pemartín y Juan Manuel Faniul, vicesecretarios ambos de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

El señor Fernández Cuesta marchó directamente al domicilio de su hermana, en donde le esperaban sus hijas.

También ha llegado a esta ciudad la jefa nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Pilar Primo de Rivera.

Igualmente ha afluído a esta capital gran número de periodistas extranjeros, esperándose también la llegada de una Comisión de "Mocidades" portuguesas con sus banderas correspondientes.

Por la tarde ha llegado el señor Eca de Queiroz, acompañado del marqués de Sieteiglesias y señores Cosío y "Spectator".

El secretario de Propaganda de Portugal se trasladó al Gobierno civil para cumplimentar a las autoridades de la provincia.

El señor Eca de Queiroz viene maravillado de todo cuanto ha visto en la España Nacional y especialmente de su visita a Toledo.

A su llegada a la ciudad fué cumplimentado por el cónsul y el vicescñsul de Portugal en Sevilla.

Sevilla.—El ministro de Agricultura y secretario general del Movimiento, señor Fernández Cuesta, fué cumplimentado ayer tarde en el domicilio de su hermano político, por el general Queipo de Llano, autoridades civiles y militares de la ciudad, numerosos amigos y los mandos de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A mediodía, el gobernador civil de la provincia y jefe provincial del Movimiento, señor Gamero de Castillo obsequió al ministro con un almuerzo, al que asistieron también la jefa nacional de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS Femenina, Pilar Primo de Rivera; delegado nacional de las Organizaciones

Juveniles, camarada Sancho Dávila, y otras jerarquías del Movimiento.

El subsecretario del Ministerio de Agricultura, don Dionisio Martín, efectuó ayer tarde una visita a las factorías algodoneras, examinando las nuevas instalaciones y maquinaria, así como las diversas operaciones que en ellas se realizan, recorriendo todos los edificios.

Mañana se propone el señor Fernández Cuesta efectuar la misma visita con gran detenimiento.

Sevilla.—Han continuado las eliminatorias de los campeonatos de atletismo que se celebran con motivo de la magna concentración de las organizaciones juveniles que ha tenido lugar en esta ciudad bajo la pre-

sidencia del secretario general del Movimiento, que ha llegado ayer.

Han quedado clasificadas para la final las siguientes provincias:

Carrera de 100 metros.—Sevilla, Lugo, Valladolid, Badajoz, Málaga y Oviedo. Carreras de vallas.—Zamora, Sevilla y Salamanca. Salto de longitud.—Córdoba, Oviedo y Málaga.

Triple salto.—Granada, Valladolid y Santander. Salto de altura.—Santander, Sevilla y Alava.

Salto de pértiga.—Santander, Zaragoza y Zamora. Lanzamiento de peso.—Sevilla, Santander y La Coruña.

Lanzamiento de disco.—Salamanca.

Todas estas pruebas se han visto concurridísimas y han resultado muy interesantes.

Acción Católica de Alava

Fiesta de Cristo Rey

Mañana, la Acción Católica de Alava celebrará brillantemente su Fiesta de Cristo Rey.

A las ocho y media. TODOS LOS HOMBRES de Vitoria, Misa de Comunión general en San Miguel.

Todas las mujeres y Juventudes de Acción Católica acudirán en corporación a sus respectivas parroquias a la hora que se les señale. MISA PONTIFICIAL a las diez en la Catedral, predicando el M. I. Sr. Canónigo Lic. D. Lucio Asensio.

Una reunión importante

Mañana en la Casa Social

La Junta de Caballeros del Pilar de Burgos invita a las asociaciones religiosas de Vitoria a una reunión que tendrá lugar mañana domingo a las once y media en el salón de actos de la Casa Social.

Su presidente, el excelentísimo señor General Mantilla, tratará asuntos de gran interés.

Función eucarística, por la tarde, a las siete, en San Miguel, con sermón que dirá el Ilmo. Sr. Vicario General de la Diócesis Dr. don Eugenio Beitia, Cansilario Diocesano de Acción Católica.

Hombres de Vitoria: Vuestra Comunión de mañana por la pronta terminación de la guerra debe ser un acontecimiento de piedad. ¡Mujeres y Juventudes de Acción Católica! La fiesta de la Realeza de Cristo debe quedar marcada con una intensificación de vuestro fervor y de vuestro apostolado.

Al crear "Frentes y Hospitales", el Caudillo, consciente del patriotismo de los españoles, estableció para la feliz retaguardia la consigna de la esplendidez en los deberes. Quien cumpla esta misión se revelará como "patriota y no asistirá a la odisea de España como espectador despreocupado.

Por España y Franco; por Vitoria debe contribuir a la marcha progresiva de los heridos y combatientes, "FRENTE Y HOSPITALES"

¡Viva Cristo Rey!

Era un buen mozo español. Robusto, macizo, noble. Un buen día empuñó un fusil. Y se fué a la guerra. Sabiendo lo que se hacía. Con un puro espíritu de sacrificio. Abandonando comodidades legítimas.

Con convicción íntima. Con vocación de mártir. En el frente vivió con valentía la vida dura, heroica de milite sufrido.

Muchos días los pasó a pan y agua. Descansó al sereno muchas noches. A todos los actos de servicio comunicaba el sello de su simpatía, de su juventud y de su optimismo.

Aquella naturaleza exuberante del buen mozo español no fué derrocada por los ayunos. Ni por las marchas forzadas. Ni las intemperies formaron su salud de hierro.

Hasta que un día... El jefe ordena un asalto rápido y audaz. Un golpe de mano difícil. Sin protección de ninguna clase. A pecho descubierto.

En un avance impetuoso, arrollador, soberbio, este buen mozo español avanza en cabeza con la bomba de mano en la diestra. En la siniestra el fusil.

Y entra como una furia en la trinchera enemiga. Lanza su bomba de mano...

Pero recibe en su cuerpo de atleta la metralla enemiga. Un pedazo de hierro ha abierto un boquete tremendo en su costado.

El buen mozo español, robusto, macizo, noble, tambalea... ¿Caerá?

Es la lucha con la muerte. No cae. Se arrodilla. No puede más...

Cuando sus fuerzas se agotan. Cuando su vida se acaba en un esfuerzo violento, en una tentativa última de caballero del ideal, coge con su diestra el fusil, lo levanta al cielo con su brazo tenso y firme y en último acto de servicio grita con voz fuerte: ¡Viva Cristo Rey!

Y se derrumba aquel mozo español, robusto, macizo, noble...

Y muere... ¡Fiesta de Cristo Rey!! Este hecho cierto importa una nueva argumentación en pro de los fundamentos dogmáticos.

Dios lo ve, la Iglesia lo aprueba y basta.

Felipe G. de Albéniz.

Español: Piensa que si tú satisfaces tu necesidad de esparcimiento en cines y cafés, el soldado en la trinchera y en el hospital solo tiene

el libro como amigo.

"Auxilio Social"

Actos que con motivo del 2.º aniversario de su Inauguración se celebrarán en Vitoria, mañana, día 30 (D. M.)

A las nueve de la mañana.—Misa en la Iglesia de San Antonio en acción de gracias por los beneficios recibidos por "Auxilio Social" de la Divina Providencia.

A las seis de la tarde.—En la Parroquia de San Miguel, Rosario, renovación de la Consagración anual a la Virgen Patrona de "Auxilio Social" y Salvata Cantada.

Vitoria, 29 de octubre de 1938. III Año Triunfal.

VITORIA ALAVIA

Ayudemos a nuestros gloriosos mutilados

La Patria ha hablado por boca del heroico Caballero de España, el Excmo. General Millán Astray. Ha pedido la colaboración de todos los españoles en la grandiosa labor de reeducación profesional del Mutilado español.

La razón que asiste a sus peticiones, es poderosísima. Los Gloriosos Caballeros de España, dieron todo por nosotros; justo es que nosotros les demos lo que podamos.

La academia "Canciller Ayala", se atreve a acercarse a vuestros corazones patriotas, y pedirlos, lo que espera darais.

Necesita máquinas de escribir, pues las adquiridas resultan insuficientes para atender al gran número de discípulos. Estas máquinas de escribir, cuya compra se hace difícil por las actuales circunstancias, son necesarias para la pronta reeducación de nuestros estudiosos Mutilados, que agradecerán profundamente vuestro obsequio.

El engrandecimiento de la academia "Canciller Ayala" repercutirá en el engrandecimiento de nuestra provincia, que quiere figurar como la primera en su colaboración a la magna Cruzada Nacional. Es preciso, que se vea dotada dicha Academia de todos los medios de instrucción sin regateo alguno.

Dios y la Patria agradecerán toda máquina de escribir que se dé en beneficio de nuestros Caballeros de España, los Gloriosos Mutilados.

El Director de la Academia "Canciller Ayala".

OXIGENO - ELECTRODOS
Navarro, Santa María, 9.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de telegramas detenidos en este establecimiento por desconocidos:

- De Salinas, para Casa Ríos.
 - De Baracaldo, para Eliseo Alvarez, Cuchillería, 35, segundo.
 - De Zaragoza, para Preside Cissello-Heriquez.
 - De Zaragoza para Luis Vallejo, Audiencia.
 - De Gijón para Antonio López, Independencia, 38, primero.
 - De San Sebastián (urgente), para Gregorio Santiago, Ministerio Justicia.
- Vitoria, 29 de octubre de 1938.
III Año Trunfal.

Jesucristo Rey en la Liturgia

Por Jesús FERNÁNDEZ OGUETA

(Continuación)
Las plegarias litúrgicas en honor de Cristo-Rey forman un poema sublime y variado que la Iglesia ha ido redactando bajo la asistencia del Espíritu Santo. Pero las ideas y los fragmentos de que se compone se hallan substancialmente en los siglos pasados; y no pocas se encuentran en las más antiguas liturgias.

De la doctrina de los sagrados libros, dice el Papa Pío XI, viene, por consecuencia, el que la Iglesia, reino de Cristo sobre la tierra, destinada naturalmente a extenderse a todos los hombres y a todas las naciones, haya saludado y proclamado en el ciclo anual de su liturgia a su Autor y Fundador como Señor soberano y Rey de reyes, multiplicando las formas de su afectuosa veneración. Usa este título de honor, que expresa en su hermosa variedad de palabras el mismo concepto, como hizo ya en la antigua salmodia y en los antiguos sacramentarios; hoy también lo hacen en oficios públicos y en la inmolación de la Hostia inmaculada. En esta alabanza perenne a Cristo-Rey fácilmente se descubre la hermosa armonía entre nuestro rito y el rito oriental, de modo que se hace manifiesto también en este caso que la ley de la oración establece la ley de la creencia.

A Jesucristo, Rey de reyes, venid, adorémosle. Hoy es el día de proclamar su realeza, de decir entre suspiros y con el santo orgullo de católicos españoles: "Venga a nos el reino, ese reino de todos los siglos; el reino social, público y privado de Cristo-Rey eterno". "A medida que la Iglesia extendía sus conquistas, escribe el Cardenal Schuster, y las claridades de la teología revelaban a los cristianos con mayor lucidez aquella "sublimidad y profundidad" que el Apóstol contempla en Jesús, aproximábase el tiempo de reflejar también en la liturgia esta "gnosis" o conocimiento más elevado. Al lado de la Pascua aparecen ya en el siglo II las primeras fiestas en honor de los misterios de la Redención. Parascève, Pentecostés y la Asunción..." y junto al culto que se rinde a Jesús se encuentra el culto público a la Virgen Madre de Dios, a los Mártires y a los Santos, a fin de que, como dice San Agustín, "las so-

lemnidades de los Mártires fuesen exhortaciones al martirio" y los honores litúrgicos tributados a la Virgen, a los confesores, a las Virgenes, sirvieran maravillosamente para excitar en los fieles el amor a las virtudes, necesarias también en los tiempos de paz.

Ahora, exclama el Papa actual, si mandamos que Jesucristo Rey sea honrado por todos los católicos del mundo, con ello queremos proveer a las necesidades de los tiempos presentes, aportando un remedio eficazísimo contra la peste que infecta a la humanidad, peste llamada laicismo, con sus errores y sus impíos incentivos".

El 12 de diciembre del año del Señor de 1925, la Sagrada Congregación de Ritos, aprobaba la Misa y el Oficio de la nueva fiesta de Jesucristo-Rey.

Bellísima composición que se ha efectuado conforme a las reglas tradicionales de la Liturgia, con sus antífonas y salmos propios, con sus himnos maravillosos y lo que admiramos más, el sublime prefacio compuesto según deseos de S. S. y de los más esclarecidos liturgistas conforme a la costumbre de los primitivos tiempos.

Los Antífonas de Vísperas nos hacen ver cómo fué conocida y anunciada, incluso por los Profetas, la realeza de Jesucristo sobre los pueblos y naciones. Todavía son más explícitas las de Laudes, y en ellas, como en los Responsorios, se pone de relieve la realeza de Cristo. En las Lecciones de primer nocturno, de donde se toma la Epístola de la Misa y las Capítulos de las Horas, proclama San Pablo que Jesucristo es la imagen perfecta de Dios Padre, el Señor de todas las cosas, la Cabeza de la Iglesia y el Redentor de los hombres.

Para dar una idea de la belleza de los textos litúrgicos de la nueva fiesta, leemos el hermoso Himno de Vísperas, cuya idea fundamental es la frase "queremos que reines sobre nosotros". Dice así:
"A Ti, Príncipe de los siglos, a Ti, Cristo-Rey de las naciones, a Ti, Señor único, confesamos de las mentes y corazones."

Malvada muchedumbre vociferara: No queremos que Cristo reine; pero nosotros, llenos de júbilo, te proclamamos Rey supremo.

Oh Cristo, Príncipe de la Paz, somete las almas rebeldes y a los extraviados, con tu amor réunelos en un solo redil.

Para esto, de un árbol sangriento estás colgado con los brazos abiertos, y muestras tu corazón por cruel lanza tras-pasado y en amor ardiendo.

Para esto, en los altares te ocultas bajo la figura de vino y pan, derramando a tus hijos la salud por tu pecho entreabierto.

A Ti los que mandan las naciones te ensalen con públicos honores, te honren los maestros y los jueces, te reproduzcan las leyes y las artes.

Las insignias regias, sumisas a Ti, se dediquen; a tu suave centro la patria y familias se inclinen.

Jesús, a Ti sea gloria que los cetos del mundo riges, con el Padre y el Santo Espíritu en los siglos sin fines."

Con respecto a la Misa, el Introito tomado de los pasajes del Apocalipsis, expresa el objeto de la fiesta de Cristo-Rey. Se refiere al Señor que es El Cordero de Dios inmolado, que ha lavado en su sangre nuestros pecados, proclamando directamente la realeza de Jesús.

Esta misma página del Apocalipsis suministra otros elementos a la plegaria oficial de la Iglesia, que la liturgia va engarzando como piedras preciosas en el breviario y en el misal.

Las calamidades que agobian al género humano contra las que se agitan en turba furiosa; el diluvio de males que ha invadido el universo proviene de que la mayor parte de los hombres han arrojado a Jesucristo y a su ley santa de sus costumbres y de su vida, es decir, de la familia y del Estado... y a restaurar este estado de cosas la Iglesia en su liturgia de Cristo-Rey pide que "todos los pueblos disgregados por la herida del pecado, se sometan a su suavísimo imperio".

gún sus fuerzas, por la extensión del reinado social de Cristo.

El texto litúrgico de la Oración llamada Secreta, encierra la particularidad de que la palabra "sacrificio", se emplea en plural: "inmolamos en los presentes sacrificios". No es esta locución una novedad en el lenguaje litúrgico. Tiene una fácil explicación. Da a entender el doble sacrificio del cuerpo y de la sangre de Jesucristo, ofrecido al Padre por nuestra salvación.

Es el Prefacio una de las plegarias más solemnes de la sagrada liturgia. Sirve de introducción al momento más solemne del sacrificio; la consagración. En todas las liturgias se ha conservado esta majestuosa plegaria, indicio manifiesto de su remotísima antigüedad. "Esta plegaria, dice Dom Cabrol, es una de las más admirables de la liturgia".

En la Iglesia romana hubo tantos prefacios como fiestas, según se desprende de los ritos ambrosiano y mozarabe, y del Sacramento de San León Magno.

El Prefacio de Cristo-Rey canta a Jesucristo "Unigénito Hijo y Señor Nuestro, Sacerdote eterno y Rey universal, ungió con óleo de alegría, para ofreciéndose a Sí mismo como hostia inmaculada y sacrificada en el ara de la cruz, obra se el misterio de la humana redención; y de este modo sometidas a su imperio todas las criaturas, lo entregase a su inmensa Majestad su reino eterno y universal; reino de verdad y vida, de santidad y de gracia, de justicia, de amor y de paz."

Termina la Santa Misa con la oración en la que pedimos que "cuantos nos gloriamos de militar bajo las banderas de Cristo-Rey, podamos reinar con El mismo en la sede celestial".

Bellísima terminación que hace referencia a la vida presente y a la futura, puesto que a esta última nos ha de preparar la primera.

de Cristo, y luchar hasta el fin; a ese precio se conquista la corona, la recompensa celestial, según frase de San Jerónimo, que presupone una vida también celestial.

Nuestros enemigos que constituyen legión, se han levantado contra nosotros, y por doquiera nos acechan. Ya no es sólo la soberbia de la vida, la concupiscencia de los ojos y de la carne, y las milicias del infierno las que nos persiguen y rodean por doquier. Las potestades corruptoras y tenebrosas que conspiran contra nuestra vida espiritual, se han lanzado orgullosas para lanzar nuestra ruina material.

La lucha se ha entablado; nuevamente contemplamos entusiasmados los ejércitos acudidos por el ángel celestial; nuevamente el Luzbel maléfico ha lanzado el grito de rebelión contra Cristo-Rey, al vomitar por su boca la horrible blasfemia "no servirá"; mas al mismo tiempo ha resonado potente la voz del Caudillo, que ha dado el grito de victoria: "¡Quién como Dios! ¡Viva Cristo-Rey!"; y tras su espada flameante un ejército de juveniles ánimos se ha lanzado a la lucha para aplastar las huestes del mal; sus corazones de españoles fervientes han estallado en santa indignación para conquistar, cual otros cruzados, el suelo patrio nuevamente regado por la sangre generosa de nuestros hermanos, que al grito solemne de ¡Viva Cristo-Rey! y ¡Viva España! se han lanzado al combate, para con él derramar la sangre de sus venas mientras de sus labios de mártires brota una plegaria acompañada de cantos angélicos: Por Ti, Dios de nuestros padres, luchamos; por Ti y por tu Iglesia derramamos nuestra sangre; por Tu Majestad ofendida y ultrajada morimos en esta campaña; por nuestra España amada, para salvarla de nuestros enemigos luchamos y triunfamos al morir; por nuestra Madre querida, teñimos de rojo el morado de la traición; por Dios y por España nos arrancamos de nuestras familias y pueblos al grito eterno, triunfal, aureolado por la sangre de los mártires.

¡VIVA CRISTO-REY!
¡VIVA ESPAÑA!

Termina la Santa Misa con la oración en la que pedimos que "cuantos nos gloriamos de militar bajo las banderas de Cristo-Rey, podamos reinar con El mismo en la sede celestial".

Bellísima terminación que hace referencia a la vida presente y a la futura, puesto que a esta última nos ha de preparar la primera.

Termina la Santa Misa con la oración en la que pedimos que "cuantos nos gloriamos de militar bajo las banderas de Cristo-Rey, podamos reinar con El mismo en la sede celestial".

¡VIVA CRISTO-REY!
¡VIVA ESPAÑA!

Palanque Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.

SINDICATO DEL CURTIDO

En cumplimiento de las instrucciones recibidas en la Comisión Provincial del Curtido de Alava, trasladadas por el Ilmo. señor Presidente del Comité Sindical del Curtido, se pone en conocimiento de todos los afiliados al Sindicato del Curtido afecto a esta C. N. S. que dicho Comité Sindical, domiciliado en la Plaza de F. Moyúa, número 1, de dicha, de Bilbao, recuerda a cuantas personas tengan que entrar en relaciones con él, que es absolutamente innecesario verificar viajes para gestionar los asuntos que les interesan, de manera verbal y directamente.

Para toda consulta o gestión que haya que realizar ante el Comité Sindical del Curtido, conviene dirigirse a él por escrito, puesto que la información que se pida, será obtenida a la mayor rapidez.

Las visitas que se verifican a dicho Comité Sindical, no harán otra cosa que recargar su trabajo e impedir la marcha normal de los asuntos que le están encomendados.

Se recuerda a todos los afiliados pertenecientes a este Sindicato, el más exacto cumplimiento de lo anteriormente transcrito y que para general conocimiento se hace público.

Vitoria, 28 de octubre de 1938.
III Año Trunfal.—El Secretario General.—V.º B.º El Delegado Sindical Provincial.

SECCION FEMENINA

Se ordena a todas las afiliadas que a continuación se citan, se pasen el domingo día 30, desde las nueve de la mañana por los locales de Auxilio Social, General Loma, 6, para dar una vez más prueba de su patriotismo:

- Carmen Arroyo Saleta, Anita Arcos Fernández, Claudia Fernández de Zañartu, Justina Fernández de Zañartu, Pilar Azcárraga Bustamante, Rosario Barros, Vicenta Beltrán, Emilia Zaldivar, Margarita Artola, Dolores Bustamante, Pilar Bustamante, Blanca Bermejo, Lola Pergandina, Carmen Giordina Ona, Elisa Ugaldé, Amparo Montoya, Josefa Paternina, Patrocinio Rivera, Enriqueta Castro Galilea, Carmen Corta, Asunción Fraile, Concha Crespo Ugaldé, Bonifacia Díaz de Tuesta, Asunción Díaz de Arcaya, Esperanza Díaz de Arcaya, María Luisa Carsi, Carmen Carsi, Victoria Díaz de Olazu, Ana María Loizaga, Isabel Jiménez, Mercedes Delicado.

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de

Coñac Tradicionalista
y
Coñac Requeté

El mejor jabón. LAGARTO

Dr. Parra Solache

OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA

OPTICA MEDICA
Dato, 38.—Teléfono 1753
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas
Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

"Librería Cervantes"

Tacos de Calendario del Carmen y Santa Teresita para el año 1939.
Libros de actualidad.
Novelas «Biblioteca Rocío».
Novela Ideal.

Letras.
«Los novelistas.»
Material escolar.
Objetos de escritorio.
Dato, 30.—Teléfono 1372

Oficina Técnica Jurídica

Certificaciones penales, gestiones, etcétera.
Burgos: S. Pastor, 18. Apartado 92.

Vitoria: Prado, 6. Apartado 51
Santander, Blanca, 8. Apartado 120.

Bilbao: Sr. Fayás.—Eleano, 23

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES

CASA SERVANDO
TELEF. 1748
SAN PRUDENCIO, 17
VITORIA.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

Médicos, Cirujanos, Farmacéuticos, Químicos, Veterinarios, Cuerpos Auxiliares de Sanidad
Una lectura básica. Una Revista Semanal Técnica y Profesional de las Ciencias Médicas. 52 Números, 2.000 páginas de lectura: 90 PESETAS. Suscríbase hoy mismo. Director: J. I. Cortero.

Librería Linacero
Teléfono 1846.
Apartado de Correos, 41.

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. — Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::
Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 6 Plaza de España, 20
TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana
VITORIA
Teléfono 1934

PIDA LICOR KARPY
Cafés, Bares, Ultramarinos

Colitis crónica. Hemorroides y Bronquitis crónicas, Abcesos pulmonares).
des. - Varices. - Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis)
HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS
Curación radical sin dolor ni operación. Tenapéutica endobronquial. - Electrotetrapia. - Fisioterapia.
Rayos X.
ANGEL DE GARAZABAL MEDICO
Florida, 17. Vitoria. - Teléfono, 1617.

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

BAR ALCAZAR
Diariamente mariscos
DATO, 4 VITORIA

AQUARIO
B A R
DATO, 8 VITORIA

OPOSICIONES A POLICIA
Mil plazas convocadas para Agentes Auxiliares, con sueldo anual de 3.750 pesetas.
Preparación completa por funcionarios de la Escala Técnica del Cuerpo de Investigación y Vigilancia.
Informes: San Antonio, 23, tercero, izquierda. Sr. Sanz.

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant.—VITORIA
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

AZPIAZU HNOS.
MUEBLES VITORIA.
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

L. IZAGA MEDICO
del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.
Enfermedades del sistema nervioso.
Consulta: San Antonio, 28, 2.º

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abricado.
Hipólito e Hijos
Los que más barato venden
Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

En Barcelona se reunieron en banquete internacionales de cincuenta y tres países del mundo

"Muchos, dice uno de los "bebensales", salieron de las cárceles para venir a España"

Barcelona.—En el casino de la Rabasada tuvo lugar el acto organizado por el ministerio de Defensa del soviet para homenajear a los combatientes de las brigadas internacionales. Asistieron todos los miembros del Gobierno, varios generales del Ejército rojo, numerosos comisarios y jefes generales, y bastantes oficiales de las brigadas extranjeras. Después de la recepción se pronunciaron discursos.

Habló primero el jefe de brigada Hans, quien manifestó textualmente: "En cualquier parte donde vayamos a combatir para continuar la lucha contra el fascismo, diremos que hay en España un Ejército lleno de entusiasmo".

Seguidamente el italiano Luigi Vidaglia, dijo, entre otras cosas: "Estamos aquí reunidos los mejores hijos de cincuenta y tres países del mundo. Muchos tuvieron que evadirse de las cárceles para llegar a este pueblo a empuñar las armas".

Finalmente habló Negrín a quien el combatiente Hans había dado un abrazo. Su discurso pretendió ser una justificación de la presencia de extranjeros en las filas del Ejército rojo. Y Negrín no ha encontrado más explicación que esta: "Los combatientes de las brigadas internacionales vinieron a España por patriotismo".

Pero este patriotismo es una forma exclusiva, inventada por Negrín.

Es un patriotismo "internacional".

El presidente del soviet de Barcelona citó a algunos de los más distinguidos combatientes internacionales.

El diputado Hans Werne, comunista alemán muerto en el frente de Madrid; el general húngaro Luca, muerto en Cataluña; el italiano Magnesi "un compatriota nuestro, porque hoy casi todos los que han venido a luchar a España son compatriotas nuestros"; el inglés Sir Oswald Sinclair, que vino a España a combatir por sus ideales; el camarada polaco Atanell; el camarada francés Simón; el comisario norteamericano Marrov; el jefe de división Vicioli; el jefe de comisarios Caroli y el camarada Bagio, italianos y otros que también han muerto en los frentes de batalla.

Al terminar su discurso, Negrín que "comienza a descubrirse a sí mismo como un hombre de acción, de ejecución", aconseja a los combatientes extranjeros que conserven unidad con la España roja que dejan.

Nosotros no tenemos por qué rectificar la posición tomada a raíz del conflicto español, dice el presidente del Gobierno portugués

Salamanca.—El jefe del Gobierno portugués, señor Oliveira Salazar, ha hecho unas declaraciones, diciendo entre otras cosas lo siguiente:

Al estallar el Movimiento español, hubo gentes partidarias de tener fronteras comunes con los rojos, enemigos de nuestra independencia o, por lo menos de nuestra tranquilidad, con preferencia a tenerlas con el Gobierno de Franco. Hubo hasta quienes vieron alicianes tropas de otras potencias avanzar por nuestro territorio, venidas de España a ocupar las principales bases de las costas portuguesas.

Nosotros no teníamos por qué rectificar la posición tomada a los comienzos del conflicto español, y la actitud de las dos Españas hacia nosotros, antes y después de la explosión de la guerra civil, prueba que la nuestra tenía que ser diferente. Fué entonces y continúa siéndolo al presente nuestra actitud la que corresponde a nuestra ética política y a las conveniencias reales de los intereses de Portugal.

La delicadeza del programa estaba en que las circunstancias políticas españolas u otras, si bien contra nuestra voluntad, pudiesen crear a la nación portuguesa un conflicto entre los sentimientos y el deber. Nos sería doloroso, por contrariar a nuestra conciencia e intereses, colocarnos en la necesidad de destruir lo levantado con tanta simpatía.

Parecía desde el principio evidente que el mayor interés de la España Nacional era mantenerse neutral en conflictos eventuales nacidos en el centro de Europa y se trataba de ayudar en lo posible a sus gobernantes a mantener esa neutralidad.

Las declaraciones públicas de tal política y su efectividad, convenían de máxima manera a Francia e Inglaterra y también, aunque perdidas algunas posibilidades, a Alemania e Italia cuyos intereses en el conflicto español es levantar barreras a la invasión comunista. Y con Portugal, España desearía aún más tener la corteza de la tranquilidad de sus fronteras garantizadas mutuamente por la amistad fraternal que liga a los dos pueblos peninsulares. ¡Ojalá la victoria de la verdadera España nacionalista pueda en breve constituir la base indestructible de esta política de recíproca seguridad!

También se aclaran las condiciones de tranquilidad de la frontera terrestre, las posibilidades de extenderse el conflicto y envolvernos, lo que es una demostración palpable que no erramos el interés nacional al definir nuestra actitud en la guerra civil de España, reservándonos así la paz a nuestro lado y reservándonos para otras eventualidades.

El señor Salazar trató después de la crisis económica mundial, determinando la orientación de la Economía portuguesa, para terminar expresando su fe en Portugal, nación de destinos gloriosos.

Negrín confiesa que han muerto 50.000 internacionales

Dijo que los supervivientes deben tener la nacionalidad española

Barcelona.—Se ha celebrado en esta capital un homenaje a las brigadas internacionales que luchan en la España roja. El doctor Negrín pronunció un discurso enalteciendo a los internacionales, de los cuales dijo lo siguiente: "Los extranjeros que han venido a luchar junto con nosotros a favor de la libertad y de la democracia, son los verdaderos representantes del patriotismo." Dedicó un recuerdo a los cincuenta mil muertos internacionales, caídos en el campo de batalla. Dijo que se establezca la medalla del combatiente extranjero y que estos luchadores cuando termine la guerra tendrán derecho a la nacionalidad española.

Negrín terminó su discurso diciendo que en memoria de los muertos defendiendo al marxismo en España, sería elevado un gigantesco monumento.

El Congreso radical socialista insiste en el acercamiento francés a Alemania e Italia

Marsella.—Se ha reunido la comisión política del partido radical socialista presidiendo Daladier. Se aprobó el texto de la orden del día para la asamblea. La comisión aprobó también sin reserva alguna la política de paz seguida por el gobierno y representantes del partido. Después se trató de política interior y la comisión aprobó los términos de la ponencia que se envía a la asamblea y por la cual se llama a la unión a todos los franceses.

Marsella.—La asamblea del partido radical socialista volvió a reunirse por la tarde, siendo presidida por Marchandau, el cual pronunció un discurso en el que examinó la situación económica de Francia pidiendo la colaboración de todos para mejorarla.

Después hizo uso de la palabra el ministro señor Bonnet, exponiendo la política exterior que ha llevado a cabo y abogó porque se establezcan cordiales relaciones con Alemania e Italia y por el restablecimiento de un embajador en Roma.

Tokio.—Se ha celebrado el histórico cortejo de las linternas desfilando el Emperador y varios centenares de miles de personas.

Estocolmo.—El Instituto Caroliano ha acordado no conceder este año el Premio Nobel de Medicina.

Praga.—El ministro de Negocios Extranjeros ha entregado al representante húngaro la respuesta del gobierno checo a la contra nota últimamente recibida relativa a las reivindicaciones magyares.

Bruselas.—Ha sido confirmada la noticia del acuerdo tomado por el gobierno de enviar un delegado oficial comercial a Burdeos. La designación se hará lo antes posible.

París.—Por noticias llegadas de Madrid se ha sabido que un grupo numeroso de anarco-sindicalistas apedregó y causó algunos destrozos en la Redacción y talleres del periódico "Ahora", por haber dicho en un artículo que los anarco-sindicalistas son fuerzas anarcotroladas que debían desparecer.

Roma.—En los medios vaticanistas circula con insistencia el rumor de que el Sumo Pontífice va a reunir un consistorio durante el mes de noviembre para proceder al nombramiento de varios cardenales. Se afirma que serán designados monseñor Borgangini

Patronato Nacional Antituberculoso

En el concurso anual que celebra el Comité Ejecutivo de la Unión Internacional contra la Tuberculosis, para la concesión de becas especiales, al que se presentan innumerables candidatos médicos de todo el mundo, ha sido designado un español, el doctor José Argenti Lloveras, perteneciente al Patronato Nacional Antituberculoso.

Este candidato ha sido presentado a dicho Comité Ejecutivo de la Unión Internacional por el Instituto Pasteur, de París, y la elección ha sido hecha por unanimidad.

Fueron designados además como becarios un alemán, un norteamericano, un chileno, un lituano y un profesional de la India inglesa entre los sesenta candidatos que se presentaron de todas las naciones.

Es la primera vez que un español sea favorecido con este alto honor por la Unión Internacional contra la Tuberculosis, y en este caso el triunfo del Dr. Argenti Lloveras recae en el Patronato Nacional Antituberculoso español, al cual pertenece como enviado a Italia para estudios especiales sobre la materia.

El Organismo antituberculoso de nuestra Patria no descuida ni la labor técnica y constructiva eficaz ni el contacto con el medio científico internacional, en el que va abriéndose paso el gran esfuerzo de esta Institución.

JULIAN BAJO

JOYERIA
PLATERIA

Dato, 8 VITORIA

Contable competente

se necesita para industria metalúrgica con 100 obreros, situada en pueblo de Guipúzcoa. Diríjanse con amplios detalles a Publicidad Cafranga, Avenida de España, 16, San Sebastián.

En Ucrania La U. R. S. S. deja sin recursos a millares de campesinos y devasta miles de kilómetros cuadrados de bosques

Moscú.—La U. R. S. S. está creando, activamente, una especie de tierra "de nadie" fortificada en su frontera occidental como primera línea de un sistema defensivo contra Alemania.

Los Soviets han suspendido toda actividad militar para asegurar la zona de las regiones agrícolas y de las minas de carbón de la Ucrania.

Este plan defensivo, corresponde a los siguientes puntos:

Primero.—Tala de bosques en un cinturón que, en algunos puntos tendrá una anchura de 150 kilómetros.

Segundo.—Despoblación de esta zona, aunque en algunos puntos se permitirá que las aldeas y las granjas sean ocupadas por gantes de la confianza de Moscú.

Tercero.—Destrucción de los puentes, caminos y carreteras y ferrocarriles que atraviesan esta zona protectora.

Cuarto.—Construcción de una línea de fortaleza sobre el límite oriental de la dicha zona.

Quinto.—Extensión de líneas férreas detrás de las fortificaciones.

Sexto.—Desarrollo de los campos de concentración militar y de bases aéreas.

La U. R. S. S. no se para en barras y a cambio de protegerse contra un hipotético peligro, no vacila en dejar sin recursos a millares de campesinos y en devastar miles de kilómetros cuadrados de bosques.

Delegación de Orden Público de la Provincia de Alava Samper ha muerto

Valencia.—Ayer tarde se han recibido noticias en Valencia dando cuenta del fallecimiento en Suiza del expresidente del Consejo Ricardo Samper.

Tornero mecánico se necesita

Informes en esta Administración

INFORMACION RELIGIOSA

Santorales

Domingo, 30. XXI de Pentecostés.—Fiesta de Cristo Rey.— Santos Serapión, Patriarca de Antioquía, carmelita; Gerardo, obispo; Zenobio, obispo; y Zenobia, hermanos, Marceolo, Julián, Saturnino, Máximo, Claudio, Víctor, Eutropia, mrs.

Lunes, 31.— Santos Antonino, Estacio, Volgango, obispos; Anplado, Urbano, Quintín, Nemesio; Lucila, virgen, mártires; Alfonso Rodríguez, confesor.

Santa Iglesia Catedral

La solemnidad de Nuestro Señor Jesucristo Rey se celebrará mañana domingo con Misa de Pontifical, que comenzará a las diez, oficiada por el Rvdo. señor Administrador Apostólico de la Diócesis, Excmo. Sr. Dr. Don Francisco Javier de Lauzurica.

Predicará el sermón de la festividad el M. I. Sr. Canónigo Lic. D. Lucio Asensio.

Iglesia de las Reparadoras

Esta noche, de ocho a nueve, tendrá lugar una solemne Hora Santa, como preparación a la Fiesta de Cristo Rey.

El Secretariado de la Entronización del Sagrado Corazón y Adoración Nocturna en el Hogar suplica la asistencia a todos los asociados.

Parroquia de San Cristóbal

La festividad de la Realeza de Jesucristo, en cuyo honor se tiene en esta Iglesia solemne triduo, se celebrará mañana con Misa de Comunión general, a las siete. A las diez, Misa solemne. Por la tarde, a las siete, Exposición de S. D. M., Rosario, sermón a cargo del M. I. señor Canónigo Dr. don Luis Miner, Consagración del Sagrado humano y Letanías al Sagrado Corazón, Bendición y Reserva.

Adoración Nocturna

A las diez de esta noche tendrá lugar la Vigilia General de Cristo Rey, en la Iglesia de San Vicente.

Consistirá la función eucarística en Exposición de S. D. Majestad, Te Deum e Invocatorio solemnes, y hará la Vela al Santísimo en turno 4.º "Coena Domini".

Es obligatoria la asistencia a esta Vigilia a primera hora, de todos los adoradores de la Sección.

Iglesia del Carmen

Festividad de Cristo Rey.— Por la mañana a las siete y media, Comunión general, con cánticos eucarísticos.

A las diez, Misa solemne. Por la tarde, a las seis y media, Exposición, Rosario, Novena a Cristo Rey, sermón, Consagración al Sagrado Corazón y Bendición con el Santísimo.

En las Siervas de Jesús

Celebrarán la Fiesta de Jesucristo Rey, en el Oratorio de la casa nativa de la Madre fundadora (calle de la Herrería). Al las ocho de la mañana, después de la Santa Misa con cánticos, se recitarán las Letanías del Sagrado Corazón y el Acto de Consagración, terminándose con la bendición solemne del Santísimo.

Capilla del Sagrado Corazón

Mañana, festividad de Cristo Rey, a las seis y media y ocho y media, Comuniones generales, y por la tarde, a las siete, habrá sermón y solemne Reserva.

Intereses agrícolas Se establece un servicio de crédito a los cultivadores de trigo por valor de trescientos millones de pesetas

El Gobierno, siguiendo la ruta de ordenación económica agraria trazada, ha de poner en juego cuantos resortes y medidas tenga a su alcance para asegurar una continuidad eficaz en su actividad productora, hasta tanto sean totalmente tratados los diversos factores que intervienen en el complejo agrario, con arreglo al índice programático del Nuevo Estado.

Limitando, de momento, la intervención protectora del Estado a la producción triguera, base de nuestra economía agrícola, y conseguida para la misma, por la creación del Servicio Nacional del Trigo, una venta segura y remuneradora de sus frutos, se hace patente la necesidad de poner a su alcance los recursos económicos indispensables para el normal desenvolvimiento de las explotaciones, facilitando al agricultor la obtención de numerario mediante operaciones de crédito que, por su difusión, reducido interés y simplificada tramitación, tengan plena garantía de eficacia.

Las circunstancias actuales aconsejan desviar lo menos posible los recursos del Tesoro para la consecución de tal finalidad, y

ello justifica que sea la Banca privada quien aporte temporalmente sus recursos por la mayor agilidad de su organización, para ayudar a los agricultores a conseguir que la producción triguera en la España Nacional permanezca al más alto nivel.

En su virtud, dispongo:

Se autoriza a los Ministros de Hacienda y Agricultura para establecer durante el actual año agrícola un servicio de crédito a los cultivadores de trigo, cuyo volumen global no excederá de trescientos millones de pesetas.

La realización de dicho servicio se reserva a los Bancos y Banqueros que suscribieron el Contrato concertado con el Servicio Nacional del Trigo en 29 de julio pasado, y en la misma proporción.

Los créditos concedidos en virtud de esta Ley tendrán la siguiente estructura y características: a) La cuantía del préstamo no excederá del cincuenta por ciento del valor probable de la cosecha del prestatario y, en ningún caso, de 25.000 pesetas; b) Asentimiento del prestatario a que por su cuenta se establezca sobre su cosecha de trigo pendiente seguro contra el riesgo de incendio y pedrisco; c) Afecación pignoratícia de la cosecha de trigo pendiente, que a este fin se reputará como bien mueble.

La resolución de las solicitudes de préstamos competirá a una Junta integrada por el Jefe provincial del Servicio del Trigo, el Jefe del Servicio Agronómico, un representante del Crédito Agrícola, y un Representante de la Central Nacional Sindicalista. Si la resolución accediese a lo solicitado, se determinará en ella la cuota de seguro contra incendio y pedrisco que deba ser abonada por el prestatario.

Coñacs CABALLERO

DECANO. MILLENARIO

Interesantes declaraciones de un aviador rojo prisionero de los españoles nacionales

Nueva York.—Los diarios publican las declaraciones hechas a la "United Press" por el aviador americano Harold A. Dahl, el cual hace algunos meses es prisionero de los nacionales españoles en Salamanca. Su aparato quedó abatido en julio de 1937, y él quedó herido. Desde entonces, el aviador americano ha pasado algún tiempo en el hospital, en donde se encontraba todavía en el momento de hacer sus declaraciones a la "United Press". Da interesantes detalles sobre su vida de prisionero afirmando haber sido tratado con todo miramiento.

"No acierto a imaginar—dice textualmente— cómo yo pudiese ser enemigo de esta España Nacional. Cuento entre mis amigos algunos legionarios, aviadores, soldados y burgueses con los cuales me he encontrado durante mi permanencia de 15 meses en Salamanca. Muy raras veces me ponen en situación embarazosa refiriéndose a mi pasado al servicio de los rojos. Se me permite también recibir dinero de mi mujer que se encuentra en París". La mujer de Dahl, que es una artista de variedades, se dirigió al Generalísimo Franco con sigiloso el indulto del piloto, el cual, como es sabido, había sido condenado a muerte. Ahora ella espera conseguir su liberación.

Dahl dice en su declaración que los rojos le habían enrolado con un sueldo de 1.500 dólares al mes, pero que se le deben todavía 4.025 dólares. Además según el contrato le debiera ser pagada por ellos una pensión mensual de 500 dólares por todo el tiempo que ha estado prisionero.

Una canción de Benavente

Madrid.—En el acto que en homenaje a Rusia se celebrará en Madrid, con motivo del XXI aniversario de la URSS, se interpretará una canción que lleva por título "Santa Rusia". Su autor es Benavente.

Len ussted
PENSAMIENTO ALAVES.

Vitoria ha recordado a sus Caídos por Dios y la Patria

Misa de Comunión General en San Miguel dicha por el Prelado Funerales y Oración fúnebre en la Catedral

Ante el pórtico, en el que se levantó la Cruz de los Caídos, pronunció el Jefe accidental del Movimiento unas palabras, y se leyó, por el Gobernador Militar, la Oración por los Caídos

Estos actos fueron presididos por el Excmo Sr. Ministro de Justicia

Nuestro recuerdo a los caídos por Dios y España

Hoy es este día de dolor y recuerdo por los que cayeron y desaparecieron para siempre entre nosotros, llevando en sus pechos un grito común: ¡Viva España!

Recordamos hoy aquellos de los nuestros entre los mejores, los que en días de persecución supieron ser confesores del ideal y murieron mártires del mismo. Fueron ellos los precusores y los voceros que imprimieron con su ejemplo, ánimo y valor en nuestras juventudes en los primeros albores del renacer nacional.

Nuestro recuerdo es hoy, también, para tantos y tantos mártires, ignorados y desconocidos muchos de ellos, que han caído víctimas de la vesania roja y separatista en cárceles y buques.

Para ellos, Mártires de la Fe y de España, y para tanto héroe como está dando y derramando su sangre desde el primer día del glorioso Alzamiento Nacional por la sacrosanta Causa de España, ha de ir hoy nuestro recuerdo unido a la oración del cristiano.

Sus nombres se han de hallar presentes en nuestro recuerdo con la esperanza fundada en que su sangre no ha de ser valdía en frutos de redención.

Héroes y mártires han de tener hoy cabida en nuestros corazones.

Misa de Comunión general oficiada por el Prelado en San Miguel

Nuestro pueblo, que ha visto caer también a muchos de sus mejores, ha tenido en este día un cariñoso y cristiano recuerdo para sus caídos y para todos los de España.

El primer acto religioso celebrado esta mañana, ha sido el de una Misa de Comunión General que se ha dicho en la parroquial Iglesia de San Miguel Arcángel y a la que ha concurrido un numeroso público.

Ofició en la misma el Prelado de la Diócesis y Administrador Apostólico, Mons. Javier Lauzurica, quien distribuyó el Pan eucarístico a los que se acercaron a la Sagrada Mesa.

Funerales en la Catedral presididos por el Ministro de Justicia

A las once, y en la Santa Iglesia Catedral tuvo lugar el solemne funeral por los Caídos por Dios y España.

Las naves de nuestro primer templo se vieron llenas de fieles. En lugar preferente se hallaba el Excmo. señor Ministro de Justicia, señor Conde de Rodezno; Gobernador Militar de la Plaza, coronel Abreu; Delegado de Orden Público, señor La Cerda; Presidente de la Audiencia, se-

ñor Ponce de León; Delegado de Hacienda, señor Ordoño; Coronel Director de la Academia de Sargentos Provisionales de Vitoria, señor Ordóñez; Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, señor Toledo; Jefe del Servicio Nacional de Asuntos Eclesiásticos, señor Pulgollers; Jefe del Servicio Nacional de Bibliotecas y Museos, señor Lasso de la Vega; presidente de la Excmo. Diputación Provincial, señor Díaz de Mendivil, y diputados señores Uriarte, Usatorre, García Escudero y secretario de la Corporación; alcalde accidental, señor Saracho, y varios señores concejales; Jefe accidental de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Catón; Delegado Sindical Provincial y del Trabajo de Alava, señor Zulueta; Jefe del Servicio Agronómico y presidente de la Junta Provincial de Abastos, señor Villar; etc.

Las autoridades fueron recibidas a la entrada de la Catedral por el M. I. Cabildo.

La Misa de Requiem fué oficiada por el M. I. señor Canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Catedral de Barcelona, doctor Faurá, y ayudado de diácono y subdiácono respectivamente por los Beneficiados de la Catedral de Vitoria reverendos señores don Miguel Ochoa y don Román Rodríguez.

De Maestro de Ceremonias actuó el que lo es de la Catedral, señor Mendivil.

La Capilla de música de nuestro primer templo ejecutó bajo la dirección del maestro Sotés los "Kyries", "Ofertorio", "Benedictus" y "Agnus" del "Requiem" de Goicoechea, y la "Sequentia" y el "Liberame" del maestro Casimiri.

Terminada la misa ocupó la sagrada cátedra, pronunciando una magnífica oración fúnebre el canónigo de la Santa Iglesia Catedral Metropolitana de Valencia doctor D. Andrés Coll, quien de manera magistral puso a la consideración de los fieles el triunfo de la muerte del cristiano.

Seguidamente se entonó un solemne Responso dando la absolución el señor Lectoral de Barcelona.

ANTE LA CRUZ DE LOS CAIDOS

Palabras del Jefe del Movimiento y la Oración por los Caídos

Ministro y autoridades, así como el pueblo que llenaba las naves catedralicias, se dirigieron al pórtico en el que en un sencillo y severo altar se había levantado la Cruz de los Caídos, orlada de laurel y en la que aparecía la siguiente inscripción: "Caídos por la Revolución Nacional: ¡Presentes!"

El altar aparecía cubierto materialmente de flores y a sus lados se veían las enseñas nacionales y las del Movimiento.

Hecho el silencio dirige su palabra el jefe accidental de Falange Española Tradicionalista y de las JONS señor Catón, quien comienza aludiendo a la significativa fecha del 29 de octubre, fecha del nacimiento de la Falan-

ge y conmemoración de los caídos por Dios y la Patria.

Haec historia de la Falange y de sus jóvenes, forjados en la lucha y en el sacrificio, y recuerda a sus caídos antes de la guerra y a los que cayeron en los campos de batalla junto a los requetés de la Tradición y a los soldados del Ejército de Franco.

En párrafos brillantes y enconados pide que la generosa sangre vertida no sea estéril, y pasa a cantar al Caudillo, a Franco, ej indiscutible, el hombre providencial que ha de salvar los destinos de la Patria.

Recuerda a José Antonio y a los que con él lucharon en días de persecución, y termina su discurso con el recuerdo a la memoria de los caídos, que ha de servirnos de ejemplo y estímulo en todas nuestras acciones y actos.

Termina el acto con la lectura por el Gobernador Militar de la Plaza, coronel Abreu, de la Oración por los Caídos de Rafael Sánchez Mazas y con el triple grito del Presentes a la voz de: ¡Caídos por Dios y España! y ¡los de Franco, Franco, Franco, ¡Arriba España! ¡Viva España!

Ofrecimiento de coronas

Seguidamente las autoridades y Corporaciones depositan sus coronas de flores ante el Altar de los Caídos, así como varios particulares.

Primeramente lo hace el Gobernador Militar en nombre de la guarnición, y después la Diputación, Ayuntamiento, Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Organizaciones Juveniles, etc.

Durante el tiempo que duraron los actos cerró todo el comercio, así como también los cafés y bares.

En los edificios oficiales y públicos apareció la Bandera Nacional a media asta y en numerosas casas particulares los balcones aparecían con colgaduras de los colores nacionales y crespon negro.

De esta manera, religiosa y sencilla, ha conmemorado Vitoria el Día de sus Caídos, ej de los muertos por Dios y la Patria.

Las coronas que hoy han permanecido ante el Altar de los Caídos serán llevadas mañana al Cementerio

Mañana domingo, festividad de Cristo Rey, al final de la Misa de Pontifical que se dirá en la Santa Iglesia Catedral, y a la que asistirán nuestras primeras autoridades, éstas se trasladarán al Cementerio de Santa Isabel para depositar ante las tumbas de los muertos por la Patria las coronas que hasta esa hora permanecieron en el Altar de los Caídos del pórtico del primer templo vitoriano.

A todo este bueno y fidelísimo pueblo, a toda esta querida y nobilísima España que ha sufrido tanto, se dirige y quiere llegar Nuestra Bendición, como va e irá hasta el completo y seguro retorno de serena paz, Nuestra cotidiana oración.

PIO XI.

Por el frente de Madrid

"El diario Informaciones" reconoce el desastre rojo del Jarama

Madrid.—El diario "Informaciones" dice que de nuevo ha vuelto a ensangrentarse el Jarama con el furioso ataque que han efectuado los "fasciosos".

Añade que el Jarama ha vuelto a recoger sangre de héroes, encontrando la muerte muchos antifascistas.

El parte oficial del ejército rojo ha dado cuenta de haber muerto este día en el Jarama varios comisarios de batallones marxistas, entre ellos Mariano Chinchilla.

Navalcarnero.—En el sector de la Cuesta de la Reina, a todo lo largo de los kilómetros 32 y 33 de la carretera general de Andalucía, de la zona de Ciempozuelos, los marxistas habían redoblado principalmente, durante los tres últimos meses sus esfuerzos en las obras de fortificación.

Durante noventa días consecutivos el enemigo se había dedicado afanosamente a edificar fuertes fortificaciones y desde estas hostilizaban a las tropas nacionales.

Utilizando principalmente garitas, muy bien construidas, de cemento armado con hierro atacaban con saña y en estos días los soldados nacionales, con singular tesón y empuje se han lanzado al asalto y conquista de las madrigueras enemigas, después de la consiguiente preparación artillera.

Los rojos opusieron fuerte resistencia, pero nuestras tropas, hábilmente dirigidas, arrollaron al enemigo, apoderándose brava-

mente de las fortificaciones con tanto entusiasmo contenidas por éste.

Los marxistas tuvieron en una sola de las jornadas un par de centenares de muertos y prisioneros, y se vieron obligados a abandonar considerable cantidad de armamento.

Los rojos, para desquitarse del gran descalabro sufrido, han intentado estos días realizar algunos contraataques, utilizando grandísima cantidad de elementos bélicos, para recuperar las posiciones que se habían visto obligados a abandonar.

Nuestros bravos muchachos dándose cuenta del empeño de los rojos, han aniquilado todos los esfuerzos de éstos y han hecho frente a sus acometidas.

Los rojos, persistiendo en su inútil empeño, han efectuado varias intentonas, pero han tenido que emprender la retirada, abandonando en el lugar de la lucha una cantidad verdaderamente elevada de bajas.

Los rojos han quedado muy desmoralizados al verse derrotados en este frente, que consideraban inexpugnable.

Por el contrario, nuestros soldados han mostrado su vivísima satisfacción al obtener en este frente nuevos y señaladísimos éxitos, que son augurio de definitivas victorias.

Se sabe que el general Miaja, después de nuestro gran éxito, ha realizado una visita al sector del Jarama para alentar a los desmoralizados combatientes del ejército rojo.

PENAMIENTO ALAVE

Vitoria, 29 de octubre de 1938

TELEFONO, 12-90

La lealtad carlista y Alemania exigirá que le sean devueltas sus posesiones coloniales

A nuestros veteranos

El día 26 de febrero de 1928 murió el gran Mella, el incomparable Mella, el único y sólo Mella, como diría Cervantes. El hombre que todo lo abarcó, que vió lo pasado, lo presente y lo porvenir con una claridad que asombra y deja estupefactos a todos los que presenciamos las catástrofes ocurridas desde hace 40 años a estos días.

El hombre que pudo serlo todo, cuya cabeza fué el tronco más excelso donde tuvo asiento el pensamiento español, y cuyo corazón fué el altar más encendido del amor a Cristo y a España.

Pudo serlo todo, y no quiso ser más que carlista.

Esto convida a meditar seriamente. Justo es que este hombre figure en lugar preeminente entre nuestros Mártires...

Y decía él en el Congreso de Diputados, el día 5 de Diciembre de 1894... "y cuando aquí se discute todo, cuando aquí se discute la consecuencia de un Ministerio, y cuando a propósito de este punto se habla de la sustancialidad y accidentalidad de las formas de gobierno, no hay ni seguramente puede haber nadie tan osado que se atreva a lanzar la nota de inconsecuencia de esta Comunión Carlista".

"¡Ah, señores! Vosotros, los que desde todos los demás partidos entráis en la vida pública, podéis sentir el ardor y los anhelos de la juventud por aquellas ambiciones, cuyos impulsos podéis recibir sin posponer ni agraviar ninguna de vuestras convicciones; vosotros, al entrar en la vida pública, no veís que esas creencias van por un lado, y por otro distinto vuestras aspiraciones de mejoramiento en todo hasta en posición social; vosotros, cuando aparecéis en la vida pública, podéis oír una voz que os dice: "Diputado, serás director; director, serás subsecretario; subsecretario, serás Ministro; Ministro, serás Presidente del Consejo".

"Pero nosotros no podemos oír nunca esa voz; nosotros vemos que nuestro deber va por un lado y vuestras conveniencias personales por otro; nosotros cuando entramos en la vida pública, no oímos más que una voz que nos dice: "¡Ay de tí, si en un momento de debilidad o cobardía, alargas la mano para recoger cualquier credencial o merced del poder que el éxito, y no nuestros principios, levanta; porque entonces la palabra traición resonará en tus oídos, nuestra maldición caerá sobre tu conciencia y serás expulsado como réprobo!"

"Y cuando nuestra causa adquiere numerosos prosélitos, en esos días sombríos en que la revolución se cierne sobre el horizonte y todo tiembla y vacilan hasta los altares; ¡Ah!, entonces, sabéis la recompensa y el galardón que nos espera a los que venimos aquí a combatir?"

"Una voz imperiosa, que resuena en nuestra conciencia, nos dice: "Orador, sella tus labios y cede la palabra a los cañones; escritor, arroja la pluma y empuña la espada; labrador, abandona tu arado y acude a las trincheras". Y entonces no tenemos que hacer más que pelear con nuevos ardores; y si nuestra bandera llegara a triunfar, sería muy posible que nuestros adversarios de la victoria se nos adelantasen, que ellos recogieran el premio de la victoria y nosotros tuviéramos que retirarnos a nuestros hogares, serenos y satisfechos de haber hecho culto a la lealtad y al deber".

"Por eso podéis decir lo que queráis de nosotros, pero nadie se atreverá a calificarnos de Sancho Panzas; de Quijotes, quizá, y no nos importa, porque somos una especie de caballeros andantes de la generosidad y del honor, que vivimos defendiendo a nuestra Dulcinea, a la señora de nuestros pensamientos, en toda suerte de torneos y de justas, para sacarla ilesa y ponderar siempre su hermosura, sin que nunca el aliciente material, jamás el goce del poder, nada que pueda considerarse como medro personal, sirva de norte a nuestros corazones".

"Por eso, señores diputados, vosotros, que como españoles, tenéis que rendir acatamiento a la rectitud y a la consecuencia, debéis reconocer la verdad de aquello que afirma tan admirable y elocuentemente Aparisi, al decir: "Cuando se pasa delante del partido carlista, hay que descubrirse como cuando se pasa delante de la estatua del honor".

Otra burda maniobra

La "normalidad" de la zona roja, será el tema próximo de los periódicos franceses a sueldo de Barcelona

París.—"L'Action Française" dice en vista de que la campaña de mediación no ha dado ningún resultado, el Gobierno rojo está preparando una nueva maniobra. Importantes subvenciones serán hechas en forma de premio a los periodistas franceses, para que éstos hagan una campaña propalando la especie de la normalidad que en la zona roja se ha restablecido, que el culto religioso es protegido oficialmente y que el Gobierno, abandonando posiciones incisivas, va a adoptar una postura moderada y propicia a la conciliación. Un conocido periodista francés partido de Barcelona con dirección a París, siendo portador de instrucciones y de tres millones de fran-

Berlín.—El "Völkischer Beobachter", órgano del partido nacional socialista alemán, vuelve a publicar un artículo en el que se reclama las Colonias.

Alemania —dice en uno de sus párrafos el citado artículo— no puede tolerar que pequeñas potencias, como se ha insinuado, sean las que soporten el sacrificio de las reivindicaciones alemanas. Alemania exige que le sean devueltas sus posesiones, no las de nadie. Y de esto el Gobierno del Reich ha de hacer cuestión de honor.

Berlín.—El Gobierno del Reich ha enviado a la frontera grandes contingentes polacos, que han sido embarcados en trenes especiales para su país.

Esta medida es motivada por una declaración hecha hace días por el Gobierno de Varsovia por intermedio de sus cónsules, para que todos los súbditos polacos visaran sus pasaportes antes de fin de mes, o, en caso contrario, perderían la nacionalidad.

Ante esta medida polaca, el Gobierno del Reich se ha visto obligado a considerar la posibilidad de que si algunos de estos perdían su nacionalidad, el Reich se vería obligado a tener que albergar a los súbditos polacos que se verían obligados a tener que albergarlos sin poder ejercer el derecho de expulsión.

NOTAS DE SOCIEDAD

BODAS DE ORO

A las muchas felicitaciones que han recibido hoy don Luis Fernández de Arroyave y doña Eustasia Ortiz de Zárate, con motivo de celebrar el cincuentenario de su canónico enlace, unimos la nuestra.

Como adelantamos, en la Iglesia de Santa Brígida, de cuya Priora, Sor María de Santa Catalina, es hermano dicho don Luis, ha habido Misa rezada, que celebró el Cura de Echavarri-viña don Epifanio Ortiz de Zárate, dirigiéndoles luego una plática el Cura de San Vicente, y cantándose al final un Te Deum, habiendo celebrado dichos actos con asistencia de la familia y amigos que luego fueron obsequiados con un desayuno.

VIAJES

Llegó del frente a convalecer de su dolencia, nuestro buen amigo, el joven abogado don Jesús María de Viana.

—Aver pasó el día en Vitoria el teniente coronel de Caballería don Fernando Casas.

—Marcharon a San Sebastián, don Gil Juberá y señora.

—A su casa de Antofaña ha regresado nuestro buen amigo don Pedro Barrena.

—Después de pasar una temporada en Oviedo, han regresado a Vitoria las simpáticas señoritas Eufemia Collado y Marichu Ancheta.

—Se encuentra en Vitoria el joven señor Díaz Tolosa, hermano del arquitecto del mismo apellido.

ENFERMOS

Mejora notablemente de las lesiones sufridas en reciente accidente, la esposa de don Félix Alfaro, de lo que nos alegramos.

¿HABEIS VISTO EN LA CALLE DE DATO LOS COMEDORES DE "AUXILIO DE INVIERNO"? Ayudad a esta gran obra de Justicia Social

¿ERES DE ESPAÑA O DE LA ANTI-ESPAÑA?

Demuéstralo mañana en la cuestación de

"AUXILIO SOCIAL"

MEDALLAS SUPRIMIENTO POR LA PATRIA,

con fuerte dorado especial, 17 ptas.

las de 24 ptas., aquí a 16'50.

Las que llevan pasador al centro, a 19'75 ptas.

Joyería-Relojería ISASIA-DATO, 24

O CASION

Pendientes ARO, MODEL C ESCLAVA, calidad primera, doble chapado de oro, a 7,75.

Preciosas Flechas Falange, las de 1,50 a 0,90.

Sortijas cromadas, resultado de toda garantía, Falangé o Requeté, las de 8 ptas. ahora a 4 pesetas.

Insignias tamaño grande, plaza de ley, Falange y Aguilas (Unificación) las de 16 ptas. ahora a 8 pesetas (queda ya muy poca cantidad).

JOYERIA. RELOJERIA.—ISASIA.—DATO, 24.—VITORIA

COMPRO

Objetos de oro con diamantes o brillantes, pagándolos más que nadie.

COMPRO

Objetos de plata, cubiertos, monederos, servilleteros, bandejas, etc., etc.

JOYERIA. RELOJERIA.—ISASIA.—DATO, 24.—VITORIA